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Доведено, що розвиток місцевого самоврядування харак-
теризується формуванням територіальних громад. Об-
ґрунтована необхідність фінансової самостійності від-
повідних формувань на основі податкової децентралізації. 
Наведено місце податкової децентралізації в розвитку 
територіальних громад українського суспільства. Висві-
тлено сутність податкової децентралізації та дослі-
джено її вплив на стратегічний розвиток місцевого само-
врядування. Дослідження довело, що децентралізація фі-
нансових ресурсів дозволяє  ефективно використовувати 
кошти в умовах їх обмеженості. 
Ключові слова: місцеве самоврядування, територі-
альна громада, податкова децентралізація. 
 
 

Проблема фінансового забезпечення розвитку 
територій властива практично всім країнам. Скрізь є 
бідніші і багатші регіони, які мають різну податкову 
базу і фінансовий потенціал, тому що має місце не-
рівномірність розміщення природних, трудових та 
інших ресурсів. В економічно розвинених європей-
ських країнах фінансові проблеми регіонів вирішу-
ються за допомогою надання місцевим органам вла-
ди стабільно закріплених дохідних джерел - місце-
вих податків, підґрунтям яких є історично сформо-
ваний бюджетна децентралізація. 

Проблематиці в сфері місцевого самоврядуван-
ня приділяли увагу вітчизняні вчені серед яких 
І.В. Гнидюк, Н.Г. Гвазава, Я.П. Руденко та інші. 

Висвітленню різноманітних аспектів формуван-
ня та розподілення фінансових ресурсів в умовах 
податкової децентралізації приділяли увагу такі 
вчені, як Т.В. Калинеску, О. Бориславська, І. Заве-
руха, Е. Захарченко та інші. 

Незважаючи на значну кількість наукових робіт 
з цієї проблематики, в сучасній економічній літера-
турі недостатньо висвітлені такі питання: розподіл 
централізованих коштів між бюджетними рівнями в 
умовах їх обмеженості, місце податкової децентра-
лізації в розвитку територіальних громад. 

Метою статті є на підставі дослідження сутно-
сті податкової децентралізації визначити стратегічні 
напрями розвитку місцевого самоврядування. 

Сучасне європейське функціонування місцевих 
бюджетів орієнтуються на принципово інший підхід 
до територіального розвитку, в основі якого – забез-
печення гідних умов та високих стандартів якості 
повсякденного життя мешканців. 

Місцевий розвиток української держави харак-
теризується комплексом різноманітних просторо-
вих, економічних, соціальних, культурно-духовних, 
екологічних та інших чинників, які необхідно вра-
ховувати в процесі формування фінансового забез-
печення регіону [2, с. 32]. Насьогодні в Україні фо-
рмується система місцевих територіальних громад, 
що здатна забезпечити досягнення стратегічних со-
ціально-економічних цілей розвитку місцевих бю-
джетів. Одночасно з цим територіальні громади є 
важливим соціальним регулятором, що перерозпо-
діляє кошти між бюджетними рівнями держави  

Стратегічний розвиток місцевих бюджетів пе-
редбачає задоволення потреб соціально-економіч-
ного розвитку територій та регулювання розподілу 
державних доходів на місцях, тим самим забезпе-
чуючи рівний доступ населення до бюджетних пос-
луг. Поняття стратегії місцевого розвитку є достат-
ньо багатогранним. 

Задля забезпечення сталого розвитку України в 
цілому та підвищення ролі місцевих бюджетів, а ві-
дтак і стратегічного розвитку територіальних гро-
мад, в Україні доцільним є застосування досвіду 
країн Європи щодо фінансового забезпечення тери-
торіальних громад [4, с. 6]. Масштаби та ефектив-
ність місцевого самоврядування, а відтак і внесок, 
який воно може зробити у добробут громади, регіо-
ну та держави, значною мірою залежать від характе-
ру стосунків між різними рівнями влади. З одного 
боку, центральна влада може через закони, норма-
тивні акти та постанови виконавчих органів накла-
дати істотні обмеження на повноваження місцевих 
органів влади. З іншого боку, за умов місцевої авто-
номії органи місцевого самоврядування мають ши-
року свободу в урядуванні в межах підвідомчої їм 
території.  
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Залежно від застосування концепції єдиної 
державної влади чи розділення державної влади і 
місцевого самоврядування, від національних особ-
ливостей чи традицій держав, проводячи класифіка-
цію системи організації влади на місцях, вирізня-
ють: англо-американську (англосаксонську), конти-
нентальну (французьку, романо-германську або єв-
ропейську), іберійську та радянську [4, с. 5]. В 
окремих державах система організації влади на міс-
цях характеризується ознаками і англо-американ-

ської, і континентальної моделі, наприклад ФРН, 
Австрія, Росія, що дає підстави виділяти змішану 
модель. 

Таким чином, проведення реформування міс-
цевого самоврядування в Україні з акцентуванням 
на розвиток територіальних громад потребує відпо-
відного його матеріального забезпечення, що мож-
ливо здійснити за допомогою реалізації податкової 
децентралізації (рис. 1). 

 
 

 
Рис. 1. Місце податкової децентралізації в розвитку територіальних громад 

Джерело: розроблено автором 

Фінансове забезпечення 

Правове забезпечення 

Податковий кодекс України 

Закон України «Про добровільне об'єднання територіальних гро-
 

 Закон України «Про співробітництво територіальних громад 

Бюджетний кодекс України 

Конституція України 

Територіальна громада 

 Стратегія розвитку 
єдині нормативи відрахувань загальнодержавних податків (податку на доходи фізичних осіб  та 
податку на прибуток підприємств) за кожною ланкою бюджету  (статті 64, 66, 69, 69-1); 
формування єдиного кошика доходів загального фонду; 
розширено перелік джерел доходів загального фонду; 
замінена системи балансування доходів і видатків місцевих бюджетів принципово новою систе-
мою вирівнювання податкоспроможності територій 

Податкова політика: 
плата за надання адміністративних послуг (100%); 
державне мито (100%); 
податок  на прибуток підприємств приватного сектору економіки (10%); 
акцизний податок з реалізації суб’єктами господарювання роздрібної торгівлі підакцизних товарів; 
єдиний податок; 
податок на майно (оподаткування комерційної нерухомості та автомобілів із великим об’ємом 
двигуна); 
передача зі спеціального фонду екологічного податку (крім радіоактивних відходів) з одночасним 
збільшенням нормативу зарахування до 80% (діюча норма - 35%). 

Трансфертна політика: 
базова дотація; 
реверсна дотація з місцевих бюджетів державному бюджету; 
стабілізаційна дотація; 
освітня, медична  субвенція; 
субвенція на підготовку робітничих кадрів; 
субвенція на забезпечення медичних заходів окремих державних програм. 
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Рис. 2. Принципові підходи стратегічного розвитку місцевих бюджетів 
Джерело: узагальнено автором за даними [3, с. 26;5; 6] 

 
Отже в процесі реалізації досягнення стратегі-

чних цілей розвитку місцевих бюджетів ключовим 
моментом виступають основні положення податко-
вої децентралізації. 

Так під податковою децентралізацією розумі-
ють - складне соціально-економічне явище, що 
включає в себе механізм дій з приводу формування 
та розподілу державних централізованих і децентра-
лізованих фондів грошових ресурсів, так і сукуп-
ність специфічних, суперечливих за своєю приро-
дою податкових відносин, що реалізують податко-
вий процес. 

Формування та реалізація моделі податкової 
децентралізації з урахуванням стратегічного розвит-
ку країни в умовах українського суспільства врахо-
вує напрями розвитку податкової та трансфертної 
політики, ґрунтується рівномірному розподілу пода-

ткових та неподаткових надходжень між регіонами з 
різним ступенем економічного розвитку, що в стра-
тегічній перспективі знижує рівень соціальної на-
пруженості (рис. 1). 

Вибір моделі податкової децентралізації зале-
жить від розмежування функцій між центром і регі-
онами або від того, які функції збирається виконува-
ти центральна влада і які функції вона делегує регі-
ональним і місцевим властям [5, с. 28]. 

Податкова децентралізація може призвести до 
більш креативних, інноваційних та ефективних про-
грам, дозволяючи собі місцеве експериментування. 
Вона може зміцнити політичну стабільність та наці-
ональну єдність, надаючи можливість громадянам 
краще контролювати державні програми на місце-
вому рівні. 

Принципові підходи стратегічного розвитку  
місцевих бюджетів 

недопущення вилучень до бюджетів вищого рі-
вня додаткових доходів та невикористаних чи 

додатково отриманих джерел доходу 

державна підтримка місцевого самовряду-
вання 

Напрями розвитку 

Фінансове сфера місцевих бюджетів 

відшкодування видатків, що виникли внаслідок 
рішень, які було прийнято органами влади та 

управління вищого рівня 
 

закріплення власних джерел доходів на кожно-
му рівні влади з можливістю визначення на-

прямів їх використання 

чіткого розмежування видаткових повноважень 
між державними і місцевими органами влади та 
управління й бюджетної відповідальності (зок-
рема відповідальності за фінансове забезпечен-

ня завдань та функцій бюджетними коштами 
акумульованими відповідним бюджетом) 

консенсусу між різними рівнями влади та 
управління з питань бюджетно-податкової по-

літики 

територіальний підхід до побудови держави 

Місцеве самоврядування 

повсюдність місцевого самоврядування 

відкритість, прозорість та громадська 
участь 

верховенство права 

доступність публічних послуг 

підзвітність та підконтрольність органів і 
посадових осіб місцевого самоврядування 

територіальній громаді 

підконтрольність органів місцевого самов-
рядування органам виконавчої влади у пи-
таннях дотримання Конституції та законів 

України 

правова, організаційна та фінансова спро-
можність місцевого самоврядування 

партнерство між державою та місцевим са-
моврядуванням 
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Успіх податкової децентралізації, тобто повніс-
тю профінансоване самоврядування, залежить в зна-
чній мірі від наявності достатніх ресурсів та можли-
востей автономно використовувати ці ресурси. Це 
означає наступне [8, с. 399]: право органів місцевого 
самоврядування запроваджувати та стягувати місце-
ві податки та збори; право отримувати від уряду не-
обхідні фонди для виконання переданих (делегова-
них) від нього повноважень та завдань; право вико-
ристовувати ці фонди (кошти, інші ресурси) без 
надмірного контролю з боку органів влади вищих 
рівнів; право вирішувати питання місцевого значен-
ня, включаючи реалізацію проектів з місцевого роз-
витку, без надмірного втручання центральних орга-
нів планування та міністерств; достатня кількість 
висококваліфікованих кадрів та право призначати та 
звільняти працівників.  

Податкова децентралізація у порівнянні з 
централізованим розподіленням коштів може зроби-
ти доступним реалізацію соціальних потреб насе-
лення, викликати більшу прихильність людей та 
швидше реагувати на місцеві потреби. На місцевому 
рівні програми та послуги можна легше адаптувати 
до особливих місцевих умов та потреб, тому що ор-
гани місцевого самоврядування краще ознайомлені з 
місцевою ситуацією, аніж влада, яка є далекою від 
реалій громад. Реформування місцевих бюджетів в 
рамках податкової децентралізації та територіальної 
організації влади в Україні здійснюється з дотри-
манням певних принципових положень (рис. 2). Мі-
сцева влада краще володіє інформацією, необхідною 
для планування та виконання програм та послуг, во-
на є більш повною та доступною. Потенційно бли-
зькі стосунки між громадянами та владою сприяють 
реальній звітності [7, с. 251]. 

Децентралізація фінансових ресурсів сприяє 
суттєвому зменшенню витрат [1, с. 45]. Реалізація 
пріоритетних стратегічних завдань держави, що має 
на меті розробку та використання інноваційних тех-
нологій, розвиток людського капіталу, є основою 
розвитку бюджетів регіонів. Прийняття рішень за 
участю населення є прекрасним механізмом запобі-
гання зловживанню владою, оскільки важче прихо-
вати корупцію посадовим особам, яких громадяни 
знають, порівняно з тими, які знаходяться далеко і є 
недоступними. Тому у посадових осіб органів міс-
цевого самоврядування, як правило, менше можли-
вості приховати корупційні наміри, ніж у посадових 
осіб в центральному уряді. Крім цього, посадових 
осіб органів місцевого самоврядування та вибраних 
політиків легше тримати підзвітними за їхню діяль-
ність, ніж отримати звіт від політиків вищих рівнів 
влади. 

Працівники органів місцевого самоврядування 
є менш «захищеними» політично, ніж посадові осо-
би в центральному уряді. Наявність інформації, не-
обхідної для прийняття відповідних дій та рішень, 
так і потенційно вищий рівень звітності місцевої 
влади призводить до ефективнішого використання 
ресурсів. Це також сприяє тому, що реалізація міс-

цевих програм досягається за більш ефективного 
використання обмежених ресурсів. Урядові ресурси 
можуть використовуватись ефективніше, якщо від-
повідальність за кожний вид суспільних витрат несе 
той рівень влади, що найближче представляє спо-
живачів відповідних послуг [8, с. 399]. 

Особливого значення на сучасному етапі набу-
ває концепція децентралізації щодо розподілу об-
межених бюджетних ресурсів між напрямами соціа-
льно-економічного розвитку областей України. 

Перспективне формування та розподілення фі-
нансових ресурсів місцевих бюджетів доцільно 
здійснювати на основі програмно-цільового підходу, 
який надає можливість встановлювати чіткі пріори-
тети у сфері бюджетних видатків, розробляти і реа-
лізовувати ефективну бюджетну політику, посилю-
вати бюджетний контроль та підвищувати відпові-
дальність головних розпорядників за розподіл і ви-
користання бюджетних коштів. Зазначене, безпере-
чно, сприятиме посиленню позитивного впливу бю-
джетної політики на соціальний розвиток та еконо-
мічне зростання як передумови підвищення життє-
вого рівня та добробуту населення України. 
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Romanovska Yulia. Tax decentralization as principal 

of local government dominant/ 
Proved that the development of local government 

characterized by the formation of communities. The ne-
cessity of financial independence of the respective units 

on the basis of tax decentralization. Shows the location 
of tax decentralization in Community Development 
Ukrainian society. Proved that the strategic develop-
ment of the local budget provides for meeting the needs 
of socio-economic development of territories and regu-
lating the distribution of public revenues on the ground, 
thereby providing equal access to public services budg-
et Deals with the nature of the tax decentralization and 
investigated its impact on the strategic development of 
local government. Research has proven that decentrali-
zation of financial resources makes good use of funds in 
terms of their limitations. 
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